

# 新闻速览

●习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的演讲 携手推进“一带一路”建设》单行本出版

●钱其琛同志遗体在京火化,习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽胡锦涛等到八宝山革命公墓送别

●中共中央、国务院对海域天然气水合物试采成功发出贺电

●国务院办公厅印发《政务信息系统整合共享实施方案》

●教育部、财政部发布通知,要求确保享受营养改善计划学生人数准确无误

●“一带一路”国家旅游部长圆桌会议将于9月在成都召开

●工商部门提醒:传销组织借网络平台“改头换面”需警惕

(均据新华社)

## 河南自贸区 开展企业投资项目承诺制试点

据新华社郑州5月18日电 河南省日前印发《中国(河南)自由贸易试验区开展企业投资项目承诺制试点实施方案》,率先在河南自贸试验区开展企业投资项目承诺制改革试点工作,对企业投资项目管理的重心由“事前审批”转到“事中事后监管”。

企业投资项目承诺制是指企业根据政府制定的标准公开作出承诺并建设项目建设,政府部门原则上不再审批相关事项,通过事中事后方式加强监管,并对违反承诺的行为进行惩戒的审批模式。

方案要求,试点工作要突出企

业投资的主体地位,按照宽审批严监管的原则,通过加快转变政府职能,创新企业投资项目行政审批工作机制,缩减投资项目落地时限,提升投资项目审批服务效率和水平,探索建立以“政策性条件引导、企业信用承诺、监管有效约束”为特征的新型企业投资项目管理体系和模式。

方案提出,河南省将先期选择河南自贸试验区内已取得用地的市政基础设施、社会事业、工业和现代物流业等各备案类企业投资项目开展企业承诺制试点,完善后逐步推广至全部备案类企业投资项目。

## 河南放开网络小额贷款公司注册 实缴资本不得低于3亿元

据新华社郑州5月18日电 河南省金融办17日发布网络小额贷款公司监管指引要求,网络小额贷款公司的注册需一次性足额缴纳不低于3亿元的实缴资本,且实缴资本不得低于注册资本的200%。

除最低注册资本限制外,对于网络小额贷款公司的设立条件,《河南省网络小额贷款公司监管指引(试行)》还规定,公司注册名称须由行政区划、字号、

行业和组织形式等四部分组成,行业表述还应当标明“网络小额贷款”字样;发起人出资比例不得低于50%,且最近3个会计年度连续盈利,累计净利润总额不低于其出资额的2倍。

对已设立的小额贷款公司申请开展网络小额贷款业务的,除满足上述条件外,该小贷公司还必须满足开业经营1年以上,近1年内新增贷款额达运营资本的1倍以上,贷款不良率不高于5%。

## 神州掠影



5月18日,直-19E直升机即将起飞。当日上午,由中国航空工业哈飞自主研发的直-19E出口型武装直升机在哈尔滨成功首飞,这是我国针对国际市场需求打造的首款出口专用型武装直升机 新华社发



5月18日,浙江省湖州市织里镇中心幼儿园的小朋友们在“六一”到来之前收到了一份特别的礼物——走进童装企业亲身体验童装的设计、制作以及童装走秀等流程。图为孩子们在展示自己挑选的新童装 新华社发

# 用双手开创全面小康的美好明天

### ——记者一线直击脱贫攻坚的基层实践



陕西省镇巴县地处大巴山腹地,当地政府将茶产业列为县域主导产业。目前,镇巴县投产茶园7.76万亩,茶产业从业人员6.8万人,茶区年人均茶产业收入达4780元,茶产业成为当地群众脱贫致富的金钥匙 新华社发

14个集中连片特殊困难地区,12.8万个贫困村,数千万贫困人口……脱贫攻坚,任务艰巨,时间紧迫。在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众……”2020年全面实现脱贫目标,是党和国家做出的庄严承诺。从革命老区到民族地区,从黄土高原到偏远边陲,脱贫攻坚的伟大实践,在中华大地持续展开。

## 靠双手来创造幸福生活

当了大半辈子农民的樊成梧从未想过,56岁了,自己有了人生第一份拿月薪的工作。这是发生在位于黄土高原的甘肃省临洮县三益村里的新鲜事。

第一次领到3000多元工资,老樊攥在手里数了又数:“3000元啊,那是在3亩旱地里干一年活才能创出来的收入。”

早在几年前,在家门口挣工资是老樊想都不敢想的事。临洮县有323个行政村,其中超过200个面临村级集体经济“空壳”难题。

2015年11月,中央扶贫开发工作会议明确提出:发展生产脱贫一批,引导和支持所有有劳动能力的人依靠自己的双手开创美好明天,立足当地资源,实现就地脱贫。

“太阳能就是我们当地最大的资源。”临洮县扶贫办主任孙志成说,在中央的帮扶和政策支持下,当地开始发展建设村级分布式光伏电站,包括三益村在内的全县10个贫困村每村试点建成了一座60千瓦的村级光伏电站,每年为贫困村创收4.8万元以上。

“除了在家门口打工,我还在村里的光伏项目入了4000元的股。”樊成梧说,前五年每年分

红3000元,后10年每年分红600元,生活越来越红火。

和樊成梧一样高兴的,还有家住昆仑山深处的南疆策勒县恰哈乡乌库村村民买买提艾力·图曼。

“以前家里只有两间土坯房和一个破旧的棚圈。”买买提艾力说,2012年,当地政府帮他建起了80平方米的三间游牧民定居房,还帮助他们开展养殖。“这几年,羊就卖了150多只,一只能挣400元。”

“国家政策好,以前住土坯房时,哪想到能过上这么好的生活。”买买提艾力说,他还在村里开了一家磨面房,闲时再做做建筑工。

## 授人以渔,脱贫靠智

安徽省石台县七都镇河口村贫困户吴多平虽然文化水平不高,但他清楚:多学让孩子改变命运,必须多学知识、多学本事。

2016年4月,在驻村“第一书记”李朝阳的帮助下,河口村的一批孩子前往合肥的一个汽车工业学校免费学技术,这其中就有吴多平的孩子。

“期待孩子掌握一门过硬的技术,一个孩子学有所成,一个家庭就能脱贫致富。”李朝阳说,校方给了这些孩子很多关照,还答应未来为他们提供勤工俭学的机会。

脱贫靠智。“十三五”规划明确提出:普及高中阶段教育,逐步分类推进中等职业教育免除学杂费,率先从建档立卡的家庭经济困难学生实施普通高中免除学杂费。完善资助方式,实现家庭经济困难学生资助全覆盖。

地处鲁西南的菏泽市单县某

河镇崔口村贫困户孙晓方,老两口体弱多病,干不了重活,仅靠几亩土地度日。去年女儿孙荣荣考上了菏泽家政职业学院,学费住宿费全免。

“我们老两口身体一年不如一年,女儿学得一技之长,将来找个好的工作,我们家就有希望了。”孙晓方说。

菏泽市扶贫办主任蔡维超说,积财千万,不如薄技在身,农村职业教育是教育扶贫的关键。在职业教育扶贫上,菏泽市以资助贫困生在职业学校掌握一技之长、实现技能脱贫为契机,与教育脱贫攻坚相结合,抓实招生、培训、就业等环节,力争实现“一人上学就业、全家脱贫致富”。

2016年12月,教育部等六部门印发《教育脱贫攻坚“十三五”规划》,其中明确要求,采取超常规政策举措,精准瞄准教育最薄弱领域和最贫困群体,实现“人人有学上、个个有技能、家家有希望、县县有帮扶”,坚决打赢教育脱贫攻坚战。

## 换个地方生活,从根本上拔掉穷根

一排排整齐而崭新的高楼,双向四车道的水泥路,超市、诊所等一应俱全……贵州省望谟县那那镇油亭村53岁的贫困户刘邦学至今都不敢相信,他就这样告别了困于自己大半辈子的大山。

“以前想去镇上买点盐,都要在烂泥巴路上走几个小时。”刘邦学向记者描述着从前的样子:一

间破木屋四处漏风、黢黑的小水窖里永远只有浅浅的一层水、满村的牛粪猪粪散发阵阵恶臭……如果没有易地扶贫搬迁,身无所长刘邦学想要走出大山是难上加难。

2015年召开的中央扶贫开发工作会议明确提出“五个一批”工程,其中要求“易地搬迁脱贫一批”,对贫困人口很难实现就地脱贫的要实施易地搬迁,按规划、分年度、有计划组织实施,确保搬得出、稳得住、能致富。

“谁能想到这辈子还能住上带电梯的房子!”刘邦学告诉记者,如今他家在城里分了安置房,人均20平方米,政府还帮他就近安排了就业。“每个月工资1800元,我还准备在附近开个门面,开个小吃店。”

像刘邦学这样的情况在贵州还有千千万万。2017年,贵州省计划易地扶贫搬迁18.1万户75.2万人,涉及50户以下、贫困发生率50%以上整体搬迁自然村寨3603个。

根据计划,“十三五”期间,我国将对近1000万建档立卡贫困人口实施易地扶贫搬迁,着力解决居住在“一方水土养不起一方人”地区贫困人口的脱贫问题,涉及22个省份的约1400个县。

党的十八大以来,中国成功使数千万人口摆脱贫困,创造了举世瞩目的成就。如今,跨平坎坷再出发,勤劳勇敢的中国人民再一次向贫困发起总攻,用双手开创全面小康的美好明天!

(新华社北京5月18日电)

## 砥砺奋进的五年

# “去产能取得良好开局”

### ——国家发改委回应经济运行热点问题

今年去产能工作进展如何?针对近期出现的非法扣押外地食盐等现象,国家将采取哪些措施?1至4月用电量如何?

在18日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮就这些热点问题作出回应。

## 去产能积极成效显现

“今年钢铁煤炭去产能任务已全部落实到有关企业、设备和矿点,去产能工作取得良好开局。”孟玮说,截至目前,今年全国共退出钢铁产能3170万吨,完成年度任务的63.4%;共退出煤炭产能6897万吨,完成年度任务的46%。

她说,钢铁去产能数据中不包括违法的“地条钢”产能。对于“地条钢”,各地区已基本完成摸底排查工作,排查发现的产能已停产。目前正加强督促检查,确保6月30日前彻底取缔“地条钢”。

孟玮说,随着钢铁煤炭去产能不断推进,积极成效正逐步显现,主要体现在:

一是企业效益明显改善。今年一季度,钢铁工业协会会员企业利润由上年同期亏损87.5亿元转为盈利232.8亿元。

二是工资社保拖欠减少。截至3月末,山西省煤矿累计拖欠工资比2016年底下降58.4%;累计欠缴

社会保险比2016年底下降10.8%。

三是产业结构优化升级。优质产能在产业升级中的带动作用进一步发挥。

四是市场竞争秩序改善。通过开展淘汰落后、违法违规建设项目清理和联合执法三个专项行动,进一步营造优胜劣汰的市场环境。

按照国务院部署,今年1月,钢铁煤炭行业化解过剩产能和脱困发展工作部际联席会议组成12个督查组,赴全国30个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展专项检查,共核查钢铁企业228家、煤矿150个。

孟玮说,从督查情况看,2016年全国共淘汰400立方米及以下高炉39座、落后炼铁产能677万吨,30吨及以下转炉和电炉71座、落后炼钢产能1096万吨。关闭退出30万吨以下规模的小煤矿约1500个、落后煤炭产能1.2亿吨。2016年钢铁煤炭行业淘汰落后产能专项行动发现的落后钢铁产能,已按要求进行拆除或封存;应依法关闭和限期淘汰类煤矿,已按要求实施关闭。

## 进一步落实盐业体制改革

近期有的地方出现了食盐跨

省经营遭非法扣留等现象。对此,孟玮说,从目前掌握的情况看,一方面,有的食盐经营企业为抢占市场,以加盟、授权经营等形式广设转代批点,违反食盐批发环节专营有关规定;另一方面,有的地方盐务局设置行政壁垒,阻碍外地食盐进入本地市场。

国家发改委、工信部联合印发了《关于进一步落实盐业体制改革有关工作的通知》,要求各省、自治区、直辖市结合当地实际,从规范物流配送方式、有序开展自建渠道销售、严格企业信息告知范围、明确食盐质量监测要求、严格执行食盐加碘标准、加快建设食盐电子追溯体系和规范网上交易服务平台建设等7个方面开展落实盐业跨区经营政策专项行动。专项行动要求6月30日前完成。

“从深层次原因分析,开展食盐跨区经营的主要障碍是部分地方盐务局和盐业公司政企不分,盐业公司为了商业利益设置行政壁垒。”她说。

通知要求,各地盐业主管机构或食盐安全监管机构的行政职能与盐业公司未分离的,6月30日前要编制完成省、市、县三级盐业监管体制改革方案,年底前实现分离。下一步,将对各地落实盐业跨区经营有关政策情况进行专项督查,切实保证盐业体制改革方案落

实到位。

## 1至4月二产用电量同比增长6.9%

孟玮介绍说,今年1至4月,全社会用电量约1.93万亿千瓦时,同比增长6.7%,增速较去年同期回升3.8个百分点。其中,二产用电量同比增长6.9%,增速回升6.7个百分点;一产和居民生活用电量分别增长6.7%、8.9%和3.6%,增速分别回落2.4、1.2和5.9个百分点。

4月,全社会用电量约4847亿千瓦时,同比增长6%,增速同比回升4.1个百分点。

从用电量结构看,1至4月,二产用电对全社会用电量增长的贡献率为72%,比一季度回落3个百分点。其中,钢铁、有色行业用电量分别增长7.5%和15.4%,增速比一季度分别回落5.3和0.6个百分点,钢铁行业用电量4月出现负增长。三产用电中,信息传输、计算机服务和软件业用电量同比增长14.5%,增速同比回升0.1个百分点,高于全社会用电量增速7.8个百分点。

从发电情况看,受近期重点水电厂来水偏枯等因素影响,水电发电量出现负增长,火电发电量增速高位运行。

(新华社北京5月18日电)